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REQUERIMENTO DE INFORMAÇÃO Nº , DE 2023. 

(Do Sr. AMOM MANDEL) 

 

 
Requer informações ao Ministério do Meio 

Ambiente e Mudança do Clima acerca das 

medidas e providências adotadas para amenizar e 

conter os impactos causados na Amazônia 

decorrente da forte seca que afeta diversos rios da 

região. 

Senhor Presidente: 

Requeiro a V. Exª., com base no art. 50 § 2º da Constituição Federal, 

combinado com os arts. 115, inciso I e 116, ambos do Regimento Interno da Câmara 

dos Deputados – RICD, que, ouvida a Mesa, sejam solicitadas informações à Ministra 

do Meio Ambiente e Mudança do Clima, Senhora Marina Silva, acerca das medidas e 

providências adotadas para amenizar e conter os impactos causados na Amazônia 

decorrente da forte seca que afeta diversos rios da da região.  Neste contexto, solicito:  

 

a) Diante das informações apresentadas e diante dos dados 

preocupantes, qual é a estratégia do Ministério do Meio Ambiente 

para monitorar e avaliar as mudanças de longo prazo nos padrões 

de chuvas e secas na região amazônica, considerando as projeções 

de eventos climáticos extremos cada vez mais frequentes? 

b) Além da dragagem dos rios, que outras medidas técnicas e 

estruturais estão sendo consideradas para garantir a navegabilidade 

dos rios amazônicos durante a seca e minimizar os impactos no 

transporte fluvial? 

c) Como o Ministério do Meio Ambiente está coordenando esforços 

com outros ministérios e órgãos governamentais para desenvolver 
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uma estratégia integrada de resposta à seca na Amazônia, 

abordando tanto questões ambientais quanto humanitárias? 

d) Quais são as principais iniciativas de conservação e recuperação 

de ecossistemas afetados pela seca na Amazônia, e como o 

governo federal está incentivando a restauração dessas áreas para 

preservar a biodiversidade e os serviços ecossistêmicos? 

e) Em relação às comunidades afetadas, como o Ministério do Meio 

Ambiente pretende garantir a segurança hídrica, a alimentação e o 

sustento das populações locais durante a seca e promover a 

resiliência dessas comunidades a eventos climáticos extremos 

recorrentes? 

 

Por oportuno, também, solicito o encaminhamento de outras 

informações e/ou documentos que Vossa Excelência julgar necessário. 

 

 

JUSTIFICAÇÃO 

 

Primeiramente, considerando a competência ministerial do Ministério do 

Meio Ambiente no que tange à supervisão, planejamento e implementação de políticas 

públicas relacionadas à preservação ambiental e ao uso sustentável dos recursos naturais, é 

plenamente justificável o envio de requerimento de informações a esse órgão 

governamental. O Ministério do Meio Ambiente detém responsabilidades essenciais na 

definição de estratégias e ações que visam mitigar impactos ambientais, promover a 

conservação da biodiversidade e garantir a qualidade dos recursos hídricos. 
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Dito isto, justifica-se o direcionamento deste requerimento para tratar do 

tema relacionado às causas e os resultados da forte seca que atinge a região Amazônica, 

assim como as providências a serem tomadas. 

.   

Como foi amplamente reportado, a situação na Amazônia é crítica. Rios 

importantes, como o Negro, Solimões, Purus, Juruá e Madeira, estão sofrendo uma rápida 

redução em seus níveis de água. O Serviço Geológico do Brasil relatou que o nível do Rio 

Negro desceu 20 centímetros por dia de agosto ao início de setembro. Essa taxa é o dobro 

do registrado no ano passado, embora esteja abaixo das secas extremas de 2005 e 2010. 

Além disso, a Região Norte tem enfrentado um déficit de chuvas, conforme relatório 

conjunto do Instituto Nacional de Pesquisas Espaciais (INPE), da Agência Nacional de 

Águas e Saneamento Básico (ANA) e do Instituto Nacional de Meteorologia (Inmet). 

 

O crescente fortalecimento do fenômeno El Niño tem desencadeado uma 

crise hídrica sem precedentes na região, afetando não apenas o ecossistema amazônico, 

mas também milhares de famílias e a vitalidade de nossa infraestrutura de transporte 

fluvial. Os afluentes da margem direita do Rio Amazonas também estão com vazão 

reduzida, afetando severamente a navegação nos rios Purus, Juruá e Madeira. A vazão do 

Rio Madeira está atualmente 35% abaixo da média do mês. Essa situação tem 

consequências devastadoras para o transporte fluvial, uma das principais formas de 

locomoção e abastecimento de comunidades na Amazônia. 

 

Segundo informações da Defesa Civil do Amazonas, aproximadamente 

130 mil famílias serão afetadas pela estiagem, o que demonstra a gravidade da situação. 

Além disso, o Monitor de Secas, coordenado pela ANA, destacou o avanço ou 

agravamento da seca em diversos municípios do Amazonas, com 59 dos 62 municípios do 

estado sofrendo com a escassez de água, 13 deles em estado de emergência. 
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Diante desse cenário alarmante, solicito encarecidamente que o 

Ministério do Meio Ambiente tome medidas urgentes para enfrentar essa crise ambiental e 

humanitária na Amazônia. É fundamental a implementação de ações de mitigação, como a 

dragagem dos rios, para garantir a continuidade do transporte fluvial e minimizar os 

prejuízos às comunidades locais. 

 

Além disso, é crucial que o governo federal adote políticas de 

preservação e conservação ambiental que visem à proteção da Amazônia, pois a saúde 

desse ecossistema é vital não apenas para o Brasil, mas para todo o mundo. 

 

A situação na Amazônia exige uma resposta rápida e eficaz. Conto com 

a sensibilidade e ação do Ministério do Meio Ambiente para enfrentar essa crise e proteger 

nossa floresta tropical e suas comunidades. 

 

Diante da situação alarmante na Amazônia, é imperativo que o 

Ministério do Meio Ambiente adote medidas urgentes para enfrentar essa crise ambiental 

e humanitária. A implementação de ações de mitigação, como a dragagem dos rios, é 

essencial para manter a continuidade do transporte fluvial e reduzir os danos às 

comunidades locais. Além disso, é de extrema importância que o governo federal adote 

políticas de preservação e conservação ambiental voltadas para a proteção da Amazônia, 

dada a sua importância não apenas para o Brasil, mas para todo o planeta. 

 

A situação na Amazônia exige uma resposta ágil e eficaz, contando com 

a sensibilidade e ação do Ministério do Meio Ambiente para proteger a nossa floresta 

tropical e suas comunidades. 

 

Dessa forma, buscando cumprir o meu papel representativo dos 

interesses da sociedade, entendo que é crucial assegurar a transparência, esclarecer 
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dúvidas e estimular a fiscalização, a presente solicitação de informações tem o intuito de 

auxiliar na busca por soluções, respeitando o interesse público e visa  garantir um sistema 

mais justo, acessível e eficiente para todos os brasileiros.  

 

E sabendo da extrema importância dessa matéria e entendendo a 

necessidade que o cidadão possui em ter acesso a informações relacionadas ao tema, para 

poderem avaliar se as políticas estão sendo efetivadas e se as prioridades do governo 

estão alinhadas com as suas necessidades, solicite as informações aqui requeridas e apoio 

para aprovação do presente requerimento de informações. 

  

Sala de sessões, 19 de outubro de 2023. 

 

 

 
Deputado AMOM MANDEL 

Cidadania/AM 
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